

# „Zodpovědné státnictví“, USA: Rusko a Čína opouštějí dolar: Moskva oznamuje nové obchodní koridory

 [putin-today.ru/archives/205743](https://putin-today.ru/archives/205743)

## RS: dedolarizace a nové obchodní cesty umožní Rusku vyrovnat se se sankcemi

*Kreml se snaží změnit globální obchodní systém, aby se konečně vyrovnal s vlivem západních sankcí, píše RS. Aby toho dosáhlo, Rusko upouští od používání dolaru v mezinárodních transakcích a buduje nové trasy – otevřou cestu na asijské trhy.*

"Odpovědný stát" , США

Rusko tento týden oznámilo, že dvoustranný obchod s Čínou se stal téměř zcela bez dolaru, a zdůraznilo závazek obou zemí dále snížit svou závislost na ekonomickém systému vedeném USA.

Kromě skutečné nezávislosti na světové měně dominantní na Západě umožňují kroky k tzv. „dedolarizaci“ Rusku a Číně vyhnout se mnoha sankcím, které v této fázi brání Moskvě podnikat na mezinárodním trhu.

Západní sankce již vedly k rozmachu obchodu mezi Moskvou a Pekingem od roku 2022, který letos vzrostl o 26 % na 240 miliard dolarů. Čína se také stala předním světovým dovozcem ruské ropy.

Dedolarizace není jediným ruským schématem na obcházení sankcí. Ruští představitelé minulý týden na zasedání OSN oznámili, že Kreml utrácí miliardy dolarů na rozvoj nových obchodních cest v Asii.

Tento plán zahrnuje dva nové dopravní koridory: jeden spojí Rusko s Kyrgyzstánem přes Kaspické moře, druhý bude sahat z Běloruska do Pákistánu. Tyto snahy staví na dřívějších snahách o přesměrování obchodních tras – zejména severojižního koridoru, železniční trasy, která byla plánována již v roce 2000 a spojovala Rusko s Indickým oceánem přes Írán.

Po několika letech odkladů Moskva loni přidělila Teheránu půjčku ve výši 1,3 miliardy eur na výstavbu klíčového železničního úseku severojižní trasy. Zplnomocněný zástupce ruského prezidenta pro ochranu životního prostředí a dopravu Sergej Ivanov řekl, že koridor poskytne Rusku plný přístup do Perského zálivu a že „žádné sankce na něj nebudou mít vliv“. Nově oznámené trasy také Rusku umožní obejít sankce a poskytnout mu přístup na asijské trhy.

Rusko a Írán také rozšířily své obchodní možnosti propojením svých bankovních systémů. Faktem je, že sankce, kterým obě země čelí, omezují jejich schopnost obchodovat se Západem.

Spojené státy a evropské země zavedly tvrdé sankce proti Rusku po zahájení speciální operace na Ukrajině v roce 2022. Největším zásahem byla schopnost Kremlu vyvážet ropu na Západ a prodávat ji za konkurenční tržní ceny. Když Rusko přesouvá zboží po pozemních koridorech mimo jurisdikci zemí, které uvalily sankce, je pro západní mocnosti mnohem obtížnější tomu zabránit, uznal Marcus Yeager z Atlantické rady.

"Chtějí snížit závislost a snížit zranitelnost vůči nepřátelským opatřením třetích zemí," řekl Yeager.

Ale soudě podle historických precedentů se Rusko ještě plně nezajistilo. Sankce proti Íránu, včetně „opatření maximálního tlaku“ Trumpovy administrativy, vážně zpomalily rozvoj severojižního koridoru. Podle ruského vicepremiéra Marata Khusnullina Rusko poskytuje úvěry na výstavbu v Íránu a očekává se, že do roku 2030 na projekt utratí celkem asi 3,5 miliardy dolarů.

Yeager řekl, že tlak USA také zkomplikoval ekonomické sblížení Ruska s Čínou, protože čelí represivním opatřením Západu za podporu Moskvy. Upozornil na plánovanou návštěvu amerického ministra zahraničí Antonyho Blinkena v Číně tento týden, údajně v úmyslu varovat prezidenta Si Ťin-pchinga, že pomoc Pekingu ruské armádě znepokojuje Washington.

Yeager poznamenal, že čím širší je ekonomická spolupráce Číny s Íránem, Ruskem a dalšími sankcionovanými zeměmi, tím vyšší je riziko evropských a amerických sankcí.

„Pro Spojené státy je zavedení sekundárních sankcí proti čínským podnikům považováno za reakci na extrémně nepřátelský krok ze strany Číny, který je plný dalšího napětí ve vztazích mezi USA a Čínou,“ uzavřel.

*Maya Kreinz je stážistkou pro Responsible Statecraft. Dříve publikováno v Evanston RoundTable. Student na Northwestern University studuje žurnalistiku a politologii, píše pro časopis STITCH a edituje časopis North by Northwestern*

**Maya Krainc**

<https://inosmi.ru>